

跑步还是快走？锻炼防心梗的正确打开方式

张亚西

崇州市人民医院 611230

【中图分类号】R54

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2025) 06-084-01

每到体检季、朋友圈总是有不少“跑步还是快走”的话题。尤其身边亲戚朋友有人听说心梗，立刻满脸忧色地问：“是不是要坚持跑步啊？”“散步够不够？”“是不是跑得越多，心越健康？”其实，关于锻炼如何帮助远离心梗，方法的选择、细节的把握、持续的动力，背后都有不少门道。如果你也纠结于快走和跑步，不妨跟着这篇文章一起来“划重点”。咱们用朴实幽默的话聊聊，如何在日常锻炼中，为心脏加一层“保险”。

一、“跑步 VS 快走”，到底怎么选？

其实，大家常常把锻炼和“快点、狠点”画上等号。很多人觉得，只有挥汗如雨、气喘吁吁，才算是真正的运动。但面对心梗这个“磨人的小妖精”，运动并不是用来“较真”，而是让心脏保持活力、血管通畅的小伙伴。别看“小伙伴”二字不起眼，想想你给朋友介绍对象时都会慎重，给自个儿心脏挑锻炼方式当然也得认真。

跑步和快走，一个“青春正好”、一个“岁月静好”。二者都属于有氧运动，对保护心血管有一定帮助，只是运动强度、适宜人群和持续性上略有差别。有些朋友一提快走就说：“唉！是不是老年人才去快走？”其实快走一点也不低龄，它受伤风险较低，对关节友好，更适合大多数人长期坚持。你瞧，那些喜欢晨练的叔叔阿姨，走路的步伐比上班赶公交还快，他们的心脏未必输给年轻的短跑健将。

但如果你正值壮年，运动基础还不错，觉得快走不过瘾，想尝试跑步——也没问题。不过别刚换新鞋就飙速度，从慢跑开始，让心脏和关节逐步适应，比一上来挑战“半马”靠谱多了。其实，锻炼的关键不是你有多“狠”，而是有没有能一直坚持的动力。就像买保险，填表再多一次，真正守护你的还是能一直缴的那份保单。所以，快走还是跑步？选那个你开心、能配合日常节奏、能坚持下去的方式，才更靠谱。

二、锻炼的“门道”：关键是合理和持续

说到锻炼强度，有的朋友热血上头，不到十公里不罢休，仿佛在和时间较劲。如果你原本没啥运动习惯，突然高强度运动，心脏猝不及防，血管也有可能跟不上节奏。搞不好还会把本来想“保养”的心脏推上“应急通道”。别看影视里健身达人挥汗如雨，现实里每个人的起点都不同。对心梗风

险较高的中老年人、慢性病患者而言，运动真的要循序渐进，像温水煮茶一样慢慢上劲。

怎样判断运动强度合适？有个“说话自测法”就挺实用。运动过程中尽量能一边锻炼一边顺利和身边人聊天，说明呼吸和心脏承受得住。如果锻炼时连原本熟悉的歌都唱不出来，或者喘得说话成了“单字模式”，强度可能就太大了。快走约为每小时 6-7 公里，但不同年龄、体重的人适宜程度会有差异，不必盲目和别人“比步数”，可以根据体感调整速度。至于跑步，现在流行的慢跑也是很好的选择。慢跑过程中，腿部发热、呼吸稍微加快但并不会“上不来气”，这种状态正是心脏喜欢的“小试牛刀”。

持续性更重要。你的心脏不是“临时工”，偶尔运动对管道的“疏通”帮助有限。想象一下：马桶堵了，不可能只通一次，心血管“管道”想保持通畅也一样，需要规律地去锻炼。每周建议保持至少 3-5 天，坚持 30-60 分钟，其实已经足够让心脏吃得消，也不会觉得压力山大。如果时间紧张，哪怕每天分成两段锻炼，也能积少成多。用逛菜市场、送孩子上下学碎片化一下时间，都是让心脏受益的小妙招。

三、“技能包”上线：让运动远离受伤和懒癌

说到锻炼，偶尔“懒癌”发作也是广大运动爱好者的真实写照。很多人买了贵价跑鞋、健身手环，头两天欢天喜地“发誓要改变人生”，两周后就成了落灰神器。坚持运动不能靠“意志力爆发”，得靠打造舒适日常。你完全可以把锻炼藏进生活里，比如，在家为自己配个喜欢的小音响，边走边听音乐，锻炼像派对一样有乐趣；约上朋友一起快走，自带社交属性，比自说自话更给力。运动场上偶遇的“老熟人”，也是坚持的悄悄助力。

舒服归舒服，科学也不能少。有些不懂得科学锻炼的人，一上来就猛踩油门，还没热身就开跑，即便“心”没事，“膝盖”先罢工了。想要安心锻炼，热身和拉伸不能省。让关节提前适应运动状态，能减少运动损伤风险。很多人以为只有职业运动员才需要热身，其实，哪怕是在家楼下快走 10 分钟，也建议活动一下胳膊腿脚，就像给老爷车预热一样，润滑油少不了。

(上接第 83 页)

要维护肛周清洁，出院后 30 天内排便后可用高锰酸钾溶液清洗肛门，控制粪便的污染，降低局部感染几率，切实避免痔疮二次发作。如果病患出院后少量便血，请不要担心。因痔疮手术就像是修理管道工作，不关闭排水门就修理水龙头，水管漏水无法避免。在手术之后发生少量出血症状是正常的，量不大的出血可以不用管理，如果是量少且持续性的出血可以进行相应处理，乳涂抹痔疮膏等。少量便纸上有血主要是因为切口的恢复期间大便过干产生摩擦造成的，血压不平稳、肝脏有问题、血小板降低的病患，再次出血概率较大。借助改善大便与肛门局部坐浴就可以自主化解便血问题。若

是出血量增多且频率增加，要及时就医，让医生进行正规处理，以防痔疮术后脱落期大出血。

出院后，肛门有时会感到疼痛，这是手术后疤痕引起的肛门刺痛或瘙痒，在疤痕软化并被吸收后，这些症状都会自行消失。大约在两-三个月到半年左右。病人出院后可以早晚开展坐浴清理，并在早晚进行提肛练习，提升恢复进程。

十、结语

总而言之，相信大家在本篇科普讲解下已经对痔疮产生了相对完整的认识，希望痔疮患者发现痔疮后能及时到正规医院就诊，不要自己盲目用药。